

新中山客運口岸昨啟用

航程最快50分鐘可達香港機場

【香港商報訊】記者黃鳳鳴 通訊員陳文星、陳浩棋報道：11月28日上午10時，219名旅客順利通過出境邊防檢查手續，搭乘「中山20」輪從新中山客運口岸啟航前往香港中港城，標誌着位於中山市翠亨新區馬鞍島的新中山客運口岸正式啟用。

新中山客運口岸啟用後，初期開通3條航線，分別開往香港市區、香港國際機場和深圳蛇口（新增），這些航線將比舊的口岸縮短20分鐘的航程，至香港中港城的航程為65分鐘，至香港國際機場、深圳蛇口的航程僅需50分鐘。



「中山20」從新中山客運口岸首航出發，開往香港中港城。主辦方供图

擬開通澳門氹仔航線

1984年，中山港經國務院批准成為對外開放的國家一類口岸，次年開通了首條往來香港的客運航線。中山港客運口岸是中山城區首個且唯一的跨境水上客運口岸，是溝通聯繫港澳的重要橋樑，見證了中山改革開放的歷程。為推動落實中山「一港五區」戰略部署，進一步擴大對外開放，中山港客運口岸也迎來新變化。今年10月，新中山客運口岸順利通過廣東省口岸辦對外開放驗收工作。

昨日是新口岸搬遷至翠亨新區馬鞍島東岸正式運行的首日。相比舊港，新中山客運口岸增設了8個泊位，原有的中山至香港中港城、中山至香港機場兩條航線平均縮短11海里。未來，該口岸還將謀劃開通

澳門氹仔、珠海海島遊、水上觀光等航線，實現灣區「一小時生活圈」。

中港客運聯營有限公司相關負責人表示，新中山客運口岸的開通運營首月，計劃每日往返22個航班（11進11出），其中香港線9進9出，蛇口線2進2出，後期將視需求情況逐步加密班次。其中，11月28日至30日，香港中港城航線、蛇口航線全線人民幣1元票價大促銷。

查驗智能化水平領先

據介紹，新中山客運口岸是目前廣東省規模最大、監管查驗智能化設施設備處於領先水平的水運口岸。

該口岸聯檢大樓共四層，建築面積超9.9萬平方米，功能齊全，涵蓋旅客通關、辦公及商業配套等設施。五條通行指廊與地下車庫完備，前沿碼頭岸線長400米，設有12個500GT泊位，出入境通道各16條，設計年通過能力達277萬人次。

中山邊檢站副站長殷洪源介紹，新中山客運口岸在出入境大廳分別配備了8條快捷查驗通道和8條人工查驗通道，最新引入的邊檢自助查驗系統應用了最新的生物識別技術，能有效降低旅客查驗和等待的時間，提升了通關效率與安全性。

世界數字城市大會 在深圳舉辦

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：11月28日，主題為「讓城市生活更美好」的2024世界數字城市大會在深圳開幕。本次大會吸引了來自粵港澳大灣區大數據研究院、中國機電設備工程協會、中國安全防範農產品行業協會等機構的眾多專家，以及俄羅斯、智利、新加坡等30多個國家和地區的智慧城市、安防及無人機協會代表，共計600餘人參加。

會議期間，多位院士專家圍繞數據要素市場化配置、AI時代城市數據基石、數字城市學生實踐等議題展開深入討論。希捷科技、中國電信數字城市研究院等企業代表分享了技術前沿與實戰經驗，強調了AI、5G、雲計算等技術在數字城市建設中的關鍵作用。

匯聚優質農產品 農交會在穗開幕

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：展覽面積超10萬平方米，近3000家企業攜2萬餘種農產品參展，預計到會專業採購商超5萬人。11月28日，第二十一屆中國國際農產品交易會在廣州開幕。作為中國農業農村領域規模最大、最具權威性和影響力的綜合性展會，本屆農交會設有省區市品牌農產品、鄉村幫扶產業精品、智慧農業、農耕文化、農機等12個展區。

今年農交會首次走進粵港澳大灣區，與廣東現代農業博覽會同期舉辦。展會為期4天，同期還將舉辦2024全國脫貧地區「土特產」走進大灣區推介周暨全國農產品採購商聯盟成立、農業品牌成果發布與推介、農業農村大數據應用軟件系統發布等重要活動及30多場品牌推介活動。

廣馬發布完賽獎牌 12月8日鳴槍開跑

【香港商報訊】記者何嘉敏報道：11月28日，廣汽豐田·2024廣州馬拉松賽新聞發布會在廣州舉行。廣馬組委會介紹了今年賽事籌備情況，公布了今年的完賽獎牌和參賽服裝樣式。

據介紹，賽事將於12月8日鳴槍起跑，比賽設馬拉松項目，賽事規模2.6萬人。賽事起點設在天河體育中心南廣場，終點設在海心沙，賽道沿用「一江兩岸」路線。

廣馬組委會邀請了4位體育及商業領域的著名人士擔任2024廣州馬拉松賽宣傳大使，分別是：巴黎奧運會女子重劍冠軍江旻憓，男子5000米和10000米項目奧運冠軍、埃塞俄比亞著名田徑運動員凱內尼薩·貝克勒，羽毛球世界冠軍、巴黎奧運會銀牌得主、廣州運動員梁偉鏗，《胡潤百富》創刊人、胡潤百富董事長兼首席調研官胡潤。

深圳福田榮膺2024夜間經濟優選城區

【香港商報訊】記者姚志東報道：11月27日，2024中國夜間經濟研究成果發布活動在深圳舉辦，福田區獲頒「2024夜間經濟優選城區」。

活動現場，福田區發布《關於夜間經濟高質量發展的「福田倡議」》，凝聚共識，展望夜間經濟未來。八條倡議內容包含：堅持「以人為本 擁抱幸福」、堅持「文化為魂 守正傳承」、堅持「各美其美 各具特色」、堅持「科技賦能 創新引領」、堅持「宣文旅商聯動」、堅持「品質為先 體驗為王」、堅持「科學治理 安全為要」、堅持「國際視野 合作共贏」。

據了解，深圳福田區消費潛力巨大。2023年，福田區社會消費品零售總額2400億元（人民幣，下同），連續19年位居深圳第一，而夜間經濟佔比超

過60%。

福田夜間經濟觀測站揭牌

活動上，中國旅遊研究院院長戴斌以《讓文化和科技之光照亮旅遊的夜空》為題作主題演講。戴斌指出，自2018年以來，夜間旅遊見證了城鄉居民生活觀念的更新和生活方式的變遷，激發了社會投資和供給創新，豐富了旅遊業態，培育了一批有影響力的市場主體，形成了一批可示範可推廣的創新樣本。市民休閒和遊客消費的需求側和供給側、各類促進政策和社會各界共識等形成了夜間旅遊的多元推動力。

中國旅遊研究院夜間旅遊課題組負責人趙一靜博士發布《2024中國夜間經濟發展報告》，報告指出，

2024年內地夜間旅遊總花費預測將達到1.91萬億，較去年同比增長21.7%，夜間經濟市場規模和夜間消費時段持續上升。

《福田夜間經濟發展報告》也在活動上由中國旅遊研究院國際研究所副研究員劉祥艷發布。報告介紹了福田夜間經濟呈現出「經濟社會發展基礎堅實、相關產業保障支撐強有力、旅遊市場穩步增長」的「活力福田」底色基因。

值得一提的是，活動還舉行了福田夜間經濟觀測站揭牌儀式，觀測站以動態監測需求側消費特徵趨勢和供給側涉旅產業運行，重點圍繞夜間旅遊、夜間經濟領域開展案例研究、數據監測與研究分析，探索與發布深圳福田夜間經濟國際化發展的新路向、新模式。

光明是深圳最年輕的行政區，充滿創新活力和勃勃生機。鑰定「世界一流科學城」建設目標，光明加快打造與之相匹配的世界一流教育體系。光明教育系統可謂是高质量發展的「探路者」。近年來，光明區累計引進22所高校、科研機構、名校名園合作辦學，市教院院光明分院、中山大學深圳附屬學校等25所優質合作項目已落地，孵化基礎教育集團19個。更值得一提的是，從深圳市光明區貝賽思外國語學校的嶄新起航，到深港澳姊妹學校的攜手合作，光明區的教育事業正迎來一場跨越時空的變革，詮釋着教育與全球化、教育與合作共贏的深刻內涵。每一次創新，都是為孩子們種下夢想的種子；每一場交流，都是跨越文化與地域的深情對話。這裏的課堂，不止於書本；這裏的未來，不止於光明。

文/黃鳳鳴



▲2024年8月，深圳市光明區貝賽思外國語學校舉行開學典禮。



▲深圳市光明區貝賽思外國語學校。

光明教育：國際化辦學與深港澳交流共繪未來教育藍圖

深圳市光明區貝賽思外國語學校：不出光明即可享受高端國際化特色教育

2024年8月11日上午，深圳市光明區貝賽思外國語學校舉行開學典禮，近千名師生、家長及各界嘉賓齊聚一堂，共同見證光明區民辦教育的「重要時刻」。從這一天起，百萬光明人「不出光明即可享受高端國際化特色教育」。

作為光明區第一所國際化特色教育民辦學校，深圳市光明區貝賽思外國語學校位於光明科學城光明雲谷片區，毗鄰中山大學深圳校區、深圳理工大學等知名大學。學校將秉承全球學術名校BASIS教育品牌的超卓水準，依託中國·貝賽思國際/雙語學校深耕數年的集團化辦學體系支撐，從硬件建設到教育理念、師資配置、教學管理等方面，構建大灣區頂尖的教學與服務體系，滿足學生多樣化、個性化學術成長需求。

深圳市光明區貝賽思外國語學校，將國際化特色教育理念與本土文化有機融合，通過富有創新性與學科融合性的教育實踐活動，強化全球視野和創新思維，打造以提升學術能力為核心的未來人才培養體系。學校注重循序漸進引導學生精研學術，更注重培養學生的獨立思考和創新能力。無論是跨國文化的交流，還是國際學術的碰撞，都使得這片教育沃土散發着獨特的光輝。

截至目前，中國·貝賽思學校在深圳、廣州等城市已擁有13所學校。近年來，越來越多的中國·貝賽思學生被普林斯頓大學、麻省理工學院、哈佛大學、斯坦福大學、牛津大學、劍橋大學、北京大學、香港大學等世界頂尖大學錄取，展現了學校強勁的辦學實力。深圳市光明區貝賽思外國語學校的開辦填補了光明高端國際化特色教育空白，成為光明邁上教育強區之路的一次生動實踐。

深港澳姊妹學校結對交流：跨境教育合作促多維度對話

在光明區，教育不再是單一的教與學，而是多維度的對話與碰撞。光明區教育局積極推動與香港、澳門的深度教育合作，促進三地學校結對交流。通過姊妹學校的互訪與互動，深港澳三地的教育理念與文化在此交織碰撞，創造出了一個充滿活力和可能性的教育合作平台。通過這一跨境教育合作，同學的視野被進一步打開，文化的多樣性也在他們心中悄然扎根，光明區的學生也有機會走出課堂，親身體驗香港和澳門的教育特色與文化底蘊；而香港、澳門的學生也在光明區的校園裏感受到深圳這座年輕城區的朝氣與創新。

光明區教育局通過組織豐富的跨境活動、聯合研討與文化藝術交流，極大地豐富了學生們的成長經歷。據介紹，目前光明區深港澳結對姊妹學校有12所。根據《光明區教育系統「手牽手 向前走」深港少年攜手同行行動實施方案》，截至目前光明區7對姊妹學校（深方學校：馬田小學、樓村小學、東周小學、光明區高級中學、公明中英文學校、精華學校、二十二中級中學），近2400名深港澳少年，開展了9次的締結粵港澳姊妹學校交流學習活動。

在活動的推動下，深港澳姊妹學校工作也取得了可喜的成績，馬田小學與香港方樹泉小學參加

「2024深圳市粵港澳歌詠比賽」獲得市二等獎。此外，在2024年粵港澳姊妹學校歌詠比賽中光明區教育局還榮獲「優秀組織單位」榮譽稱號。

教育，是一座橋樑，連接着當下與未來，承載着無數夢想與希望。在光明區，教育不僅是一種傳承，更是一種開創。從深圳市光明區貝賽思外國語學校的卓越探索到深港澳姊妹學校的溫暖攜手，光明區教育局以包容開放的姿態，為區域教育注入了蓬勃生機。未來，光明區教育局將繼續以創新為榮、以合作為光，駛向更加遼闊的教育星海。無論是課堂內外的成長，還是文化與理念的交融，都將成為孩子們逐夢的堅實力量。



▲2024年10月，光明區東周小學與香港元朗公立中學校友會小學深港澳姊妹校開展交流活動。



▲2023年3月，光明區高級中學與澳門聖若瑟教區中學第六校開展姊妹校手拉手交流活動。